
Forþa de muncã ºi
costurile de construcþie,
preocupare pentru
dezvoltatorii imobiliari

F
orþa de muncã ºi costurile de cons-
trucþie îi preocupã cel mai mult pe
dezvoltatorii imobiliari din Europa
Centralã, inclusiv România, aproape
60% dintre participanþi aºteptân-
du-se la o creºtere a valorii tranzacþii-

lor imobiliare în 2025, relevã rezultatele unui
studiu de specialitate publicat de Deloitte.

Potrivit studiului Real Estate Confidence
Survey for Central Europe 2025, realizat în

mai multe þãri din regiune, inclusiv România,
disponibilitatea ºi costul forþei de muncã re-
prezintã cea mai mare preocupare a dezvol-
tatorilor imobiliari din Europa Centralã în
2025 (26%), depãºind aspectele legate de fi-
nanþarea proiectelor, care au dominat topul
preocupãrilor în ultimii ani, iar pe locurile ur-
mãtoare se aflã costurile de construcþie (20%)
ºi cele care implicã achiziþia de terenuri
pentru dezvoltãri viitoare (18%).

Pe de altã parte, aproape 60% dintre partici-
panþii la studiu se aºteaptã la o creºtere a va-
lorii tranzacþiilor imobiliare în urmãtoarea pe-
rioadã, nivelul de optimism variind între 64%,
în Cehia, ºi 24%, în România, conform unui
comunicat al companiei de consultanþã. Stu-
diul subliniazã faptul cã sectorul imobiliar din
Europa Centralã dã dovadã de rezilienþã ºi
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adaptabilitate în faþa incertitudinilor globale,
a tensiunilor geopolitice ºi a volatilitãþii eco-
nomice. Astfel, mai mult de 50% dintre parti-
cipanþi anticipeazã o îmbunãtãþire a activitã-
þii pe piaþã în acest an, faþã de 40% cu un an
în urmã, iar proporþia celor care prevãd o scã-
dere s-a redus la 14%, de la 16% în 2024. Însã,
în timp ce în þãri precum Polonia ºi Cehia per-
cepþia este în linie cu media regionalã, în
România 41% dintre participanþi se aºteaptã
la o deteriorare a activitãþii ºi doar 18% mize-
azã pe creºtere. Percepþia cu privire la clima-
tul economic s-a îmbunãtãþit în regiune în ul-
timul an, astfel cã 36% dintre participanþi se
aºteaptã la o evoluþie pozitivã (faþã de 29% în
urmã cu un an) ºi doar 19% anticipeazã o de-
teriorare. România iese în evidenþã ºi la acest
capitol, cu 57% dintre participanþi estimând o
înrãutãþire a climatului economic ºi doar
14%, o evoluþie favorabilã. În schimb, Cehia ºi
Polonia depãºesc media din regiune, cu 45%,
respectiv 40% dintre participanþi încrezãtori
în evoluþia de ansamblu a economiei. Cadrul
fiscal va rãmâne stabil în perioada urmãtoare
în regiune, considerã 71% dintre participanþi,
însã majoritatea celor din România (70%) se
aºteaptã la o înãsprire a sistemului de taxe.

În privinþa sectoarelor care sunt percepute
ca fiind cele mai dinamice în urmãtorii cinci

ani, infrastructura pentru energie verde con-
duce în regiune (67%), dar ºi în þãrile analiza-
te individual, respectiv în România (78%), Ce-
hia (75%) ºi Polonia (68%). Pe locurile urmãto-
are se aflã centrele de date (55%) ºi proiectele
destinate sectorului medical (36%). Irina Di-
mitriu, Partener Reff & Asociaþii | Deloitte Le-
gal, a declarat: "Rezultatele studiului indicã
faptul cã piaþa evolueazã ºi, în ciuda provocã-
rilor, jucãtorii se adapteazã la noile realitãþi ºi
se orienteazã cãtre domeniile cu cel mai mare
potenþial de dezvoltare în urmãtorii ani -
tranziþia verde, tehnologie ºi sãnãtate. Parti-
cularitãþile României sunt legate mai degrabã
de evoluþia de ansamblu a economiei ºi de
perspectivele de reglare a dezechilibrelor
macroeconomice pentru cã, dacã ne uitãm la
aºteptãrile privind disponibilitatea activelor
imobiliare în perioada urmãtoare, vedem cã
jucãtorii din þara noastrã se aºteaptã la o
creºtere (58%), peste media regiunii (54%). În
plus, în România existã ºi provocãri legate de
schimbarea legislaþiei în domeniu - noul Cod
al Amenajãrii Teritoriului, Urbanismului ºi
Construcþiilor vine cu numeroase schimbãri ºi
cu legislaþie secundarã complexã care necesi-
tã timp pentru elaborare ºi implementare ºi
efort de conformare din partea jucãtorilor din
piaþã". O noutate în studiul din acest an este
menþionarea criteriilor ESG (de mediu, sociale
ºi de guvernanþã) ca o provocare distinctã

pentru companiile din domeniu (12%). ªi,
deºi piaþa imobiliarã este încã într-o fazã de
adaptare la aceste cerinþe, majoritatea parti-
cipanþilor se aºteaptã ca proprietãþile confor-
me cu criteriile ESG sã fie mai scumpe decât
cele neconforme cu pânã la 15% în perioada
urmãtoare. Deloitte efectueazã studiul Real
Estate Confidence Survey for Central Europe
începând din 2019 pentru a afla percepþia
profesioniºtilor din domeniu cu privire la evo-
luþia pieþei în regiune. La studiu participã trei
c a t e g o r i i de r e s p o n de n þ i , r e s p e c t i v
dezvoltatori , investitori º i consultanþi
specializaþi în domeniul imobiliar. La ediþia
din acest an au participat, în principal,
jucãtori din Cehia (32%), România (19%)
Polonia (13%), Ungaria (4%), iar 32% dintre
participanþi opereazã pe mai multe pieþe din
Europa Centralã.

Deloitte furnizeazã la nivel global servicii de
audit, consultanþã fiscalã ºi juridicã, consul-
tanþã, consultanþã financiarã ºi managemen-
tul riscului. Cu o istorie de peste 175 de ani,
Deloitte acoperã peste 150 de þãri ºi teritorii.
Obiectivul sãu este sã creeze un impact vizibil
în societate cu ajutorul celor aproximativ
460.000 de profesioniºti la nivel mondial.
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